



# 文水酒业发展与酒文化初探(下)

□ 梁大智

关于酒的故事很多,仅酒的来源就有“猿猴造酒说”“仪狄作酒说”“杜康造酒说”“上天的恩赐说”等多种,这些都有着精彩的典故。文水随着酿酒业的发展,也有着许多关于酒的故事和传说。



民国期间中舍吉仙居黄酒经营者合影(从左到右依次为周喜银、霍寿宁、宋忠诚)

## 神奇的酒坊故事

中舍村的东南、西南、东北、西北四个角都有一口古井,而水质最好的就是观音堂庙门前的那口。做豆腐的、做粉条的、榨油的、做醋的都到这口井来取水,用这口井的水做出来的产品产量多、质量好。清朝后期,北徐村有个人名叫田世元,因家庭贫困随母乞讨到山西代县,当地酒坊收留了他们母子,田世元就在酒坊做了学徒。他天资聪颖,好学上进,三年后学成出师,回到北徐村。他遍访周边的酿酒师傅,切磋技艺,把在代县学到的酿酒技术和文水的酿酒技艺进行比较研究,求同存异,剔除糟粕,吸收精华,在家里开始制作黄酒。通过反复的探索实践,结合当地的水质、黍子、原酒,运用稍加改良的文水传统黄酒酿造技艺,终于酿造出了独具特色的黄酒。此黄酒色呈琥珀,香气馥郁,甘爽醇厚,体含六味。清光绪四年(1878),他收中舍村的刘国俊、师德文为徒,开始酒坊作业。此后,黄酒市场逐步打开,田世元的名气逐步提高。清光绪三十一年(1905),由霍寿宁、周喜银、宋忠诚合资在中舍官道观音庙旁成立酒坊,聘请刘国俊为师傅制作黄酒,霍寿宁为徒。后来,周恩来拜霍寿宁为师,学习黄酒酿造技艺。因为观音堂前古井水质特好,所以酿造出的黄酒品质出色。流传文水的数来宝《数来宝》中说道:“徐村庄儿上一牛牛,中舍村出的好黄酒。”

传说中舍观音堂住着狐仙,还专门立有狐大仙神位。酒坊开了一段时间,人们发现留在品酒杯中的黄酒,第二天就会少了许多,便让留守人员夜晚观察情况。原来,晚上狐仙光顾酒坊,品尝黄酒。从此,黄酒有了自己的品牌吉仙居。

吉仙居黄酒以新黍米和三年以上的清香老酒为原料,加酒曲、经过浸米、蒸馏、碾米、拌曲、糖化、氧化、压榨、沉淀等八道工艺,历时六十五天制成。其黄酒芳而不浓,甜而不腻,温润绵长,回味无穷。他们至今还保存着刻有“吉仙居记”的清代酒坊发酵瓮。

民国28年(1939),时任县抗联主任的陈华,筹集资金在北齐村女娲宫南开设酒坊,由村里抗日村长刘中秀任掌柜,明为酿酒,实为保存革命力量,成为八路军的地下交通站。一次,有两名地下工作人员被日伪军追进村,刘钟秀把他俩拉进酒坊,换上了酒坊人的衣服。日伪军追进来时,刘钟秀看见他俩的鞋子不像是酒坊人穿的鞋,便使眼色让他俩赶紧去换鞋,自己迎上去机智地掏出娃娃牌香烟,给日伪军分发起来。日伪军盘问了半天,没有发现破绽就撤走了。抗日战争胜利后,由刘国辉负责继续开设酒坊。

郑家庄正街路南有个叫侧场的地方,田瑞深、张如海开有酒坊,实际上是八路军的交通站,经常有八路军扮成酒商来酒坊接头,或扮成踩曲人隐蔽在这里。

原西村闹背棍一般是一个后生扛一个小孩,孔团元身材魁梧、剽悍强壮,一个人扛着双背棍,上面站着两个小孩。他经常怀里揣着个酒壶,走累了就喝上一口。

酿酒离不开制曲,曲坊就离不开踩曲。踩曲是郑家庄的特有技艺,把三成豌豆和七成大麦磨成面,用水和起来,12个人连续作业,要眼疾手快,每个人踩两脚,然后进发酵房。21天后看曲的品质,分为红星曲、五花曲、后火曲。郑家庄踩曲人不仅在本村酒坊踩曲,杏花村的尽善酒和汾酒都是用郑家庄人踩曲。村里踩曲人有弓海山、田锦根、杨瑞荣、田建华、双永和、李发全、李发旺、侯连山、侯海山、郭春富、田克普等,他们大部分为汾酒厂踩曲,有的成为汾酒厂的正式工人。这一带踩曲时会唱《踩曲歌》:“脱鞋喽,丢得儿丢得儿丢,丢得儿丢得儿丢。手拉手呀臂搭肩,光着咱大脚丫踩曲忙哟。呀得儿丢,呀得儿丢,呀得儿呀得儿呀得儿丢。烧酒美呀烧酒香,光脚臭气拌米糠……”

当年崖底村北有座龙全胜水磨坊,磨河渠北有三股温泉流入,清澈见底,传说可治百病。磨河渠南深沟内也常年温泉不断,两

边长满了花草药材。这些温泉的流入,对龙全胜水磨坊影响很大,这里就成了远近闻名的制曲坊。将大麦、豌豆等磨成曲面,大锅拌水后装斗,随着号子声踩曲、传递、装仓、翻仓。动作快时,号子声就是嘿呦、嘿呦;动作慢时,号子就变成嘿呦、哎嗨哎嗨呦。搬到曲房的曲胚软硬要适当,大师傅验收后垒好,然后洗刷曲斗,循环进行。民国期间,大师傅是苏家岩的阎师傅。龙全胜水磨坊制作的曲一度专供杏花村,由于品质特好,全国各地都有慕名而来求购者。后来,杏花村汾酒的踩曲师傅很多都是崖底人。苏家岩刘玘勇、刘银生、刘根来、闫福成也是大曲师傅,被聘请到杏花村酒厂制曲。

南武家坡历史上曾烧制盆盆罐罐等陶器,人们称这里是盆盆武家坡。其实,村里人还善于烧石灰、打地基石和瓮盖石,把石板弄圆了当水瓮盖。杏花村的酒瓮盖子大部分是出自南武家坡。

语堂在《生活的享受·酒令》一节中写道:“中国人对于酒的态度和酒席上的行为,在我的心目中,一部分是难于了解应该斥责的,而一部分则是可加赞美的。应该斥责的部分就是:强行劝酒以取乐。这类事我在西方的社交中似乎没有看见过。在席的人,凡是稍能饮酒者,必以酒量自豪,而总以为别人不如他自己。于是即有强行劝酒,希望灌醉别人的举动。但劝酒时,总是出之以欢乐友谊的精神,其结果即引起许多大笑声和哄闹声。但也使这次欢会增出不少的兴趣。宴席到了这种时候,情形极为有趣。客人好似都已忘形:有的高声唤添酒,有的走来走去和别人调换位,所有的人到了这时都已沉浸于狂欢之中,甚至也无所谓主客之别了。这种宴席到了后来,必以划拳行令斗酒为归宿。各人都必用尽心机以能胜对方为荣,并且还须时时防对方的取巧作弊。其中的快乐,大约即在这种竞争精神当中。中国的食酒方式当中,可以赞美的部分就在声音的喧哗。在一家中国菜馆中吃饭,有时使人觉得好像是置身于一次足球比赛中。这些具有美妙韵节如同足球比赛时助威呐喊一般的嘈杂声音,究竟是因何而发的呢?其答语就是划拳。划拳的方法是:两人同时伸出几个手指,一面即各由口中高声喊猜双方手指加起来的总数,猜着者为胜。所喊的一二三等数字,都有极雅致的代表名词:如‘七巧’‘八马’或‘八仙过海’之类。划拳伸指时,双方必须在快慢上和谐合拍,因之嘴里的喊声也随之而生出高低快慢,顿挫抑扬的韵调,如音乐中的节拍一般。还有些人在上下句喊声的中间插入一种如音乐的过门一般的句子。所以这种划喊声可以连续的有节奏的拍的接下去……”

在猜拳中有一忌讳叫作“枚”,是指自己的指头数和对方的指头数加起来之和不可能出现你所猜的数目,这就又形成了一条规定,在猜6时自己最少出一个指头,猜7时自己最少出两个指头,猜8时自己最少出三个指头,猜9时自己最少出四个指头,猜10时自己最少出五个指头。猜拳分快慢两种划法,一般年轻人采用快划法,老一些的人或妇女采用慢划法。在猜拳时每输赢一回,罚酒一次,罚酒多少,自由决定,事先公布,有罚一杯者,也有罚三杯五杯者。

猜拳的方式可两人对划,也可闯关,即全部通过关口,所以有通关之说。在每桌中推选一人能喝善辩者,从首席开始,逐人猜一次拳,多为三拳两胜法,或以推选出之人胜后再转下一个人。在通关中如有人提出不与闯关者对垒,那你必须认输吃罚酒,再进行下一个。闯关者一直往下轮战,直至席桌上最后一人。一轮闯关完毕后可再开一轮。其实喝酒的游戏很多,比如打杠子、数数、击鼓传花等。

酒是表达心意、寄托情感的媒介。林

武则天与酒文化有割舍不断的渊源。武则天与女儿太平公主一起游九龙潭时写了一首《游九龙潭》:“山窗游玉女,涧户对琼峰。岩顶翔双凤,潭心倒九龙。酒中浮竹叶,杯上写芙蓉。故验家山赏,惟有风入松。”好一个“酒中浮竹叶,杯上写芙蓉。”竹叶美酒,芙蓉玉杯,皆是华美之物,将皇室



的高贵和奢靡尽显在小小的杯酒中。

文水作为则天故里,女皇文化成为文水酒文化的主线。在历史上彰显着帝乡的荣耀和晋商故里的繁荣,形成了特有的文水酒文化。文水人喜欢把酒文化与武则天联系起来,出现了与女皇有关的则天故里、沁水神泉、宗酒、武后乡、墨酒、女皇酒、贡酒、御酒、武士酒、则天井等品牌。

山西酒都杏花乡酒业有限责任公司就坐落于杨乐堡工业园区,公司秉承“崇德、尚义、笃诚、求新”的宗旨,遵循“安全发展、绿色发展、循环发展”的理念,与北

## 由来帝乡是酒乡

京牛栏山酒厂开展了近40年的合作。2019年北京顺鑫农业股份有限公司牛栏山酒厂山西吕梁生产基地正式挂牌,标志着牛栏山酒厂正式落户文水,成为牛栏山酒厂全国三大生产基地之一。宗酒被列入山西省非物质文化遗产名录,吉仙居黄酒和龙泉酒被列入吕梁市非物质文化遗产名录。文水境内杏花乡、宗酒、兰花青、中孚、汾溪、杏花迎宾汾等一批初具规模的酒业正在坚持良心酿造、诚信经营,实施“走出去,引进来”的发展战略,他们正在书写帝乡酒业的传奇。